

Precio de suscripcion.

Precio de los anuncios.

# El Menorquin.

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

¡NO MAS REYES!

(SEGUNDA EPOCA.)

¡VIVA LA REPUBLICA!

Año II.

Mahon, sábado 12 de marzo de 1870.

Núm. 184.

Este periódico se publicará todos los dias por la mañana, excepto los lúnes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte, n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

## PARTE POLITICA.

### Estamos a principios del fin.

Y así es la verdad.

Próxima a terminar la primera etapa de la cuestion cubana, principian a desarrollarse en el horizonte los puntos negros que anuncian la segunda, que será indudablemente mucho más complicada, y por lo tanto mas fecunda en tristes y desgarradores resultados.

Lo teníamos previsto, y no nos produce sorpresa. Lo que hoy sucede tiene su razon de ser; y tanto los conflictos de ahora, como los que mañana puedan surgir, toman su origen en nosotros mismos, se explican por nuestra conducta, y no tenemos, pues, derecho a quejarnos de males que nosotros hemos producido.

Justos apreciadores de las condiciones y manera de ser de aquel país; no extrñnos a la profunda division que lo venia trabajando, y que tan penosa nos era, porque la juzgamos presagio infalible de grandes desdichas; ciertos de las aspiraciones y manera de opinar de peninsulares é insulares, por el trato íntimo que con unos y otros tuvimos y aun conservamos, no podia, pues, ocultársenos la gravedad y trascendencia del movimiento de Yara; y por lo tanto, impulsados por nuestro patriotismo, único pensamiento que preside a todas nuestras determinaciones, principiamos desde luego, insistiendo, con el afan que nuestros lectores conocen, en llamar la atencion de todos sobre aquella malhadada y fratricida lucha.

Cómo se han acogido nuestras leales y sinceras observaciones, cómo se ha procurado remediar aquel conflicto, que lo digan las columnas de la Gaceta, desde la instalacion del Gobierno provisional, y que lo digan tambien nuestros colegas de la prensa, de los cuales la inmensa mayoría ha callado, como si nada sucediera al otro lado del Atlantico, y alguno que ha tenido la jactanciosa pretension de convertirse en paladin de lo que él llama causa española, se ha concretado a hacer esa política vulgar y pequeña de apodos y de dicitrios, y sin entrar en consideraciones políticas, y sin cuidarse de la conveniencia de los intereses generales, y menospreciando las exigencias de la época, y las prescripciones de los eternos principios del derecho y de la justicia, ha limitado su conducta a la conveniencia particular; ha tomado la insurreccion por causa, cuando no es más que un simple efecto, y ha tenido, por lo tanto, la rara habilidad de empeorar la causa que con tan buena fé defiende.

No somos amigos de textos, por más que lleven la confirmacion de la historia de siempre; pero hoy no podemos dispensarnos de consignar aquello de *quod Deus vult perdere prius dementat*. Sea en buena hora. Cada cual siga la linea de conducta que su conciencia le trace; nosotros, respondiendo a lo que la nuestra nos dicta, continuaremos como hasta aqui, llamando la atencion de todos, porque firmemente creemos que nunca se

ha encontrado la cuestion de Cuba más grave, mas complicada y más próxima a perderse que ahora.

Cinco veces, desde el 8 de agosto de 1869, hemos consignado en las columnas de LA DISCUSION que corriamos el peligro de que el pueblo americano, tan simpático a la causa de la insurreccion, saliera de su apatia y se ingriese en nuestras cuestiones; no se ha hecho caso de nuestras saludables advertencias y el momento llegó. Lo que era solo un temor, es hoy una realidad.

En la más importante poblacion de los Estados-Unidos, segun nos anuncia el *New-York-Herald* del 15 de febrero, se ha formado una sociedad con el nombre de *Confederacion ó liga cubana*, que tiene por objeto el reconocimiento de Cuba independiente, prestando a los insurrectos todo su apoyo moral, aunque dentro de la legalidad allí existente.

Nada acaso pudiera importarnos la formacion de esta junta ó sociedad, si no hubiera la elocuente coincidencia de estar solo compuesta de americanos, todos personas de la mas alta importancia y significacion, por su posicion social, por su influencia, por su riqueza.

Sus acuerdos, una vez constituidos, han sido dirigir un mensaje al senador Sherman y al general Logun, dandoles las gracias por su actitud en la cuestion cubana; formar juntas en todas las grandes ciudades de la union para levantar el espíritu; acudir con exposiciones al Congreso, que se formarán en todos los pueblos y en todos los centros; y no perdonar medio hasta conseguir que los cubanos, que pelean por *self government*, consigan su objeto, habiendo realizado tambien, por medio de suscripcion, levantar en el acto una cantidad crecida a fin de atender a los gastos de la propaganda que se proponen.

Allí donde la opinion pública lo es todo; allí donde los gobiernos son solo del pueblo y para el pueblo, sin que tengan otro criterio ni otra linea de conducta que la manifestacion de los ciudadanos, que es siempre la genuina expresion de la general conveniencia, excusado es que nosotros nos detengamos en demostrar cual será la marcha que adopten el presidente Grant y su gobierno, una vez que les sea conocida la aspiracion del pueblo americano.

Hé aquí la razon que hemos tenido para decir que nos encontramos al principio del fin.

En el número 421 de LA DISCUSION, correspondiente al 18 de febrero pasado, escribimos un artículo con el titulo de *Cuba se pierde*; y hoy, despues de haber leído las contestaciones de otros colegas; despues de conocer los partes oficiales que sobre la insurreccion se han publicado, y despues de estudiar detenidamente, no solo nuestras correspondencias, sino como se suceden los hechos y como se amontonan las complicaciones, exclamamos de nuevo, mas convencidos aun, si posible es: **CUBA SE PIERDE.**

El detenido y desapasionado estudio de las condiciones especiales de los dos partidos que allí luchan, el odio reconcentrado que se profesan, imposible ya de extinguir; la aspiracion justa que to-

dos tienen de hacer libre el país donde han nacido, y la manera de ser de todos los pueblos americanos, corroboran nuestra aseveracion hasta la evidencia.

Preciso es decirlo muy claro.

El partido peninsular pierde toda su influencia y queda reducido a la nulidad con las reformas liberales; por eso pelea, no por otra causa.

El partido insular no puede consentir en que continúe ni un solo día ese régimen militar; arbitrario y egoista que lo anula, que lo aleja de la gestion de intereses en los cuales tanta participacion tiene; por eso pelea por su libertad y autonomia.

Las aspiraciones, la marcha, la manera de ser de los pueblos americanos son contrarias a las aspiraciones, la marcha y la tendencia de los pueblos europeos.

La inmensa distancia que nos separa y la diversidad en todo hace imposible la unificacion.

Las diversas razas que allí existen contribuyen a que Cuba no pueda tener existencia sino a la sombra de la bandera de un gran pueblo.

¿Qué hacer, pues?

Hé aquí la cuestion en toda su verdad.

(La Discusion.)

De un magnifico artículo de *La Justicia Social* titulado *Francia*, tomamos los siguientes párrafos, sintiendo que las dimensiones de nuestro periódico, no nos permita copiarlo íntegro.

«Napoleon se ha convertido de guerrero en filósofo, de político en misántropo. Considera el estado de su imperio, y ve por entre los gitones, que el sistema constitucional abrió en su manto las descarnadas manos de los obreros señalando la tumba del despotismo, aquellas mismas incantadas manos que ciñeron el armiño a sus hombros.»

Y a esta oscuridad que rodea el solío, se opone en radical contraste la luz que rodea al favorito.

A las recepciones de las Tullerias han reemplazado las recepciones del guarda-sellos.

Ollivier hace, Napoleon aprueba; Ollivier representa, Napoleon aplaude maquinalmente; Ollivier emprendé descomunial batalla con la república, y la república surgirá triunfante de entre las aprobaciones y aplausos del emperador, de entre las obras dramáticas del ministro.

Y este será el porvenir de Francia, el porvenir del mundo, si imprudentes consejos, si torpes acciones, si arrebatados sentimientos no detienen el curso del progreso, ensangrentando en horribles jornadas el manto de la libertad; si dirigen los pasos de los amigos del deber y del derecho, no el atropellado deseo; la idea, no la pasion desordenada; la calma, no la intolerancia la supersticion y el fanatismo.

Francia, la Francia hija de Desmoulin y Robespierre, de Lafayette y Dumouriez, ha vivido en estos dias una vida de horrores y placeres; de crímenes y lauros. Las relaciones bursátiles han oscilado con el reflujó de unos y otros; sus mercados no son estables ni normales; sus política ha pasado por las órdenes de intension. El general Elio

do crisis máximas y mínimas; su ciencia ha permanecido estacionada; sus artistas han trabajado por la libertad del arte, por la caída de la protección.

Su Talía, siguiendo envuelta en las gasas de la decadencia, ha presentado los engendros del abigarrado y pervertido gusto. La música ha continuado entregada á Terpsicore, cuando no ha producido las inspidas notas de Offenbach. Sus academias han opuesto dos poltronas vacantes á los eruditos. Su prensa ha mostrado el encarnizamiento de los partidos, adquiriendo el libelo los aplausos de los empedernidos espíritus. El derecho ha sido hollado mil veces. La legislación mutilada. La moral escarnecida. La religión católica, desgarrada interiormente ha manifestado al exterior las escisiones de Gratrý, Dupanloup y Dechamps. Troppman y Bonaparte fueron los héroes del crimen, Noir y Troppmann las víctimas de la humanidad. La conciencia pública ha gritado: abolición de la pena de muerte; los obreros del Creuzot: derecho á la gestión de nuestros negocios en la Caja de ahorros; Rochefort: abajo el imperio; Gambetta: honra y moralidad en los asuntos oficiales; el pueblo, en fin, viva la república, á los armoniosos acordes de la Marsellesa.»

## CRONICON GENERAL.

### De La República Ibérica:

De las elecciones de Segovia han salido heridos tres curas y un beneficiado. ¡Qué locuras las de los curas! ¿A qué se entrometen en las elecciones los curas?

Estuviéranse en su casa y en la iglesia, y no les pasarían estos trabajos.

La Deuda pública en los Estados-Unidos es hoy de 2.651 millones y medio de dollars lo que hace una disminución de 6 millones y medio sobre el último mes. El Tesoro contiene actualmente 102 millones de dollars en moneda metálica y 10 millones y un cuarto de millon en papel.

La Cámara de los diputados húngaros continúa la discusión especial sobre el asunto de la instrucción pública.

La Cámara ha adoptado la proposición de Mr. Tista por la que se dá carta blanca al ministro de Instrucción pública sobre la cuestión de las escuelas populares.

El Reichstag de Prusia ha finalizado los debates sobre la pena de muerte, y á pesar de la oposición de Mr. Bismark, la supresión de la pena de muerte ha sido votada por 118 votos contra 81 en conformidad á las proposiciones de MM. Tries y Kir-mann.

### Del Diario Mercantil de Valencia:

Anuncia El Telégrafo Autógrafo que Alejandro Dumas, padre, saldrá en breve para España á restablecer su quebrantada salud.

Veremos si este viaje le sirve para rectificar los muchos errores que cometió en el de hace 25 años.

## Partes telegráficas.

Pest 4.—El ministerio húngaro presentará á la Cámara una ley acerca de la libertad religiosa.

Bayona 5.—El gobierno francés ha tomado sus medidas contra los carlistas que se negaron á cumplir las órdenes de internación. El general Elío ha

sido llevado al interior de Francia.

### Paris 7.

Los diputados de la izquierda van á presentar varias proposiciones pidiendo una reducción del ejército mucho mayor que la de 10,000 hombres propuesta por el ministro de la Guerra, y una reducción de la lista civil y del sueldo de los senadores.

Conforme á las declaraciones del ministerio en la sesión del 24 de febrero, el ministro del Interior ha dirigido ya una circular á todos los prefectos de los departamentos, dándoles á conocer el pensamiento del gobierno sobre la libertad completa absoluta y del sufragio universal en las elecciones que tendrán lugar de hoy en adelante.

Londres 7.—El gobierno ha dado su adhesión á la proposición de la Puerta Otomana relativa al nombramiento de una comisión encargada de resolver el conflicto que ha estallado entre Turquía y el Montenegro.

M. Gerónimo David es de opinión de que se ataque inmediatamente al gabinete, pero M. de Forcade La Roquette cree que es preferible contemporizar.

En los círculos políticos se ocupan mucho de la cuestión relativa al embajador extraordinario que quiere enviar el gobierno francés al Concilio.

### Paris 8.

M. Thiers trabaja para impedir que se presente inmediatamente la interpelación de la izquierda sobre la política exterior.

Se designa como probable el nombramiento del conde Corcelles para embajador en Roma, donde estuvo de enviado extraordinario en 1849.

La princesa Matilde recibió ayer al señor Casal Ribeiro.

Florenca.—Mañana se hará en la Cámara una interpelación sobre los Bancos usurarios de Nápoles.

Munich.—Han surgido nuevas dificultades para la formación del gabinete.

### Paris 9.

«El Journal officiel» continúa publicando muchas exposiciones adhiriéndose al programa y á los actos del gobierno.

Florenca.—El ministro de la Guerra ha enviado á sus casas con licencia limitada á 30,000 hombres del ejército.

## CRONICA LOCAL.

Mahon 12 de marzo de 1870:

No ha mucho por cierto que sinceramente nos felicitábamos al dar cuenta de haberse constituido en Palma un club republicano de mugeres, olvidándonos de noticiar, que también existen otros planteles de cultura y focos de propaganda, en la antiquísima villa de los madroños y en otras capitales de España.

Que cunda el ejemplo, que en las poblaciones todas se establezcan sociedades democráticas encaminadas á la regeneración física y moral de la muger, y bien presto la nación española participará del portentoso auge que caracteriza á la república de los Estados-Unidos de América.

Sin instrucción, sin moralidad, sin el concurso de virtudes cívicas no es posible la existencia de los gobiernos populares, y el modo más eficaz y espe-

dito de propagar las doctrinas y conocimientos útiles, á la par que instituir usos y costumbres en armonía con los más rígidos principios de la Etica, no es otro que convertir la muger en campeón de nuestra causa. Mentora de la niñez, perenne aspiración de la juventud, compañera inseparable del hombre, dulce consuelo en el ocaso de la vida; ella ejerce legítima autoridad en el niño, mágica fascinación en el púber, poderosa influencia en el seno de la familia y decisiva participación en sus relaciones sociales; pero esta supremacía es ineficaz, mejor dicho: es altamente maléfica, sinó ha sido aquilatada por la ciencia y por la libertad.

Qué educación podrá inculcar en el infante, caciendo de la propia suficiencia? Qué otros goces que los puramente sensuales ha de saber inspirar, quien lo fia todo á la efímera belleza plástica, relegando al olvido las inefables fruiciones del espíritu? Qué consuelos brindará, si no conoce otro paño de lágrimas que el grosero fanatismo ó la impía superstición? Instruye el sabio, domina el virtuoso, consuela el que tiene conciencia de la alteza que alcanza la dignidad humana; pero el ignorante fetiquista, por más que se cubra con el manto hipócrita de la apariencia exterior, ese ni puede instruir, ni puede morigerar: no puede otra cosa que prestarse á las libaciones del más impuro herotismo.

La matrona de los antiguos tiempos inspiraba las virtudes del valiente y del héroe, porque era libre; la muger anglo-americana forma ciudadanos, porque goza de los beneficios de la sólida instrucción, y con ella participa del honesto recato de la verdadera sabiduría. Acudid á la Union de las estrellas, visitad sus escuelas y congregaciones y vereis á la muger en primer término esparciendo por donde quiera enseñanza y moralidad. A quién, sinó á la ilustre autora de *La Cabaña del tío Tomas*, se debió la redención de cuatro millones de almas encadenadas en el cieno de nefanda esclavitud? A quién, sinó á la esposa del rey de Baviera, debieron su influencia las cátedras establecidas en las lecturas públicas?

Con el fraile, la esperiencia lo ha demostrado, marcha la humanidad á su total aniquilamiento; por el contrario, con la muger recorrerá sin tropiezo alguno el ancho sendero del progreso indefinido. La elección, pues, no es dudosa: desechemos al uno, y asidos á la otra, cual áncora de esperanza, confiemos en su ulterior destino. Urge, empero, ilustrarla en su misión, y redimirla de la servidumbre en que yace; y para conseguirlo es preciso y necesario dar al traste con el rimero de rancias preocupaciones que nos circunda por donde quiera.

Ya comienzan á recogerse sazonados frutos. Una distinguida é ilustrada joven residente en Palma, y que forma parte del Club republicano de mugeres, acaba de dirigir á una hermosa mahonesa, tan linda como discreta, una bien redactada carta de propaganda, de la cual nos atrevemos á reproducir el párrafo siguiente, en la seguridad de no agraviar á una y otra ciudadana, toda vez que propendemos al logro del codiciado objeto, que ámbas se proponen. Dice así el párrafo aludido:

«Hermana mia: Es necesario que comprenda V. que sin nuestra ayuda les será difícil á nuestros hermanos el obtener el triunfo: ayudémosles en todo lo que podamos, haciendo todos los esfuerzos posibles en favor de nuestra causa, que es el bien de la humanidad entera; enseñemos las verdaderas doctrinas democráticas, únicas que hizo predicar Jesucristo á sus apóstoles, que son amor, paz y caridad entre todas las personas; no descensem-

en hacer la propaganda entre nuestras hermanas, pues hay muchas que serian republicanas si supiesen que significa la República, y hoy están confundidas con el fanatismo religioso, porque no tienen mas instruccion; por eso es necesario que nos dediquemos á la propaganda activa, que las hagamos comprender que tanto derecho tiene el hombre como la muger (magnífico!); es preciso que nosotros las mugeres les hagamos caer esa venda que llevan delante de los ojos: y si alguno osara criticarnos, no tendria V. valor de presentarse al campo de la discusion conmigo? (bien!) Por este motivo le suplico no cese de propagar nuestras doctrinas por todas partes en donde se encuentre, pues de ella depende el triunfo de la República federal.»

En *El Iris del Pueblo* hemos visto reproducido un brillantísimo discurso pronunciado en el Casino republicano de Palma por la autora de los renglones transcritos. Mañana tendremos especial placer en insertarlo en nuestras columnas, para que nuestros lectores adquieran el convencimiento de las altas dotes que enaltecen á la distinguida C. Magdalena Bonet.

Una de las casas de la calle de Adnóver (Hannover), y precisamente de las que hacen frente á la travesía de Alayor, comenzó á demolerse, porque el desnivel de sus paredes amagaba una catástrofe. Hasta aquí nada hay de singular; pero si encierra mucha estrañeza el hecho de pasar dias, semanas, y hasta meses, sin que las obras adelanten lo mas mínimo, ocasionando perjuicios á los vecinos é incomodidades á los transeuntes.

Se nos ha dicho que de continuar la demolicion peligraba el edificio contiguo, y que se trata de deruir ámbas fachadas, ganando en esto no poco el ornato público, toda vez que con la reedificacion coincidirá la mayor holgura que ha de adquirir una de las mas transitadas arterias de la ciudad. Todo lo encontraremos muy puesto en razon; pero, y el tiempo? Pasa veloz sin que los trabajos justifiquen el dicho: obras son amores, y no buenas razones.

Mañana tendrá lugar en el Teatro de la cuesta Deyá, la segunda funcion dramática, con que la sociedad titulada Union militar se propone socorrer los establecimientos piadosos existentes en Mahon. No se pueden reunir mas atractivos en un programa, como los acumulados por la Junta Directiva de la asociacion de los hijos de Marte. La segunda parte de *El Zapatero y el Rey* diligentemente dirigida y ensayada por el distinguido aficionado C. Antonio Alfonso, las brillantes sinfonias de la *Gazza ladra* y el *Guillermo Tell*, y las variaciones efectuadas con la flauta y un dedal de coser por el inspirado profesor C. Fermin Martinez, todo esto unido á las dos orquestas, que se esmerarán por obtener la aprobacion de los concurrentes, hace que podamos augurar el mas satisfactorio resultado.

Pero hay mas: los CC. Alfonso (Antonio) y Alonso (Ramon) han escrito expofeso un chistosísimo «cuadro» al que han bautizado con el nombre de *ESCRIBIENTES*, y del cual se nos han hecho las mas sinceras recomendaciones. Esta circunstancia realzará mas y mas el espectáculo, pues en él figurarán producciones debidas al ingenio de individuos residentes en Mahon.

De visita en uno de los establecimientos de Farmacia de esta poblacion, supimos un suceso que hace honor á los filantrópicos sentimientos de un amigo y correligionario nuestro, cuyo nombre omitimos, temerosos de ofender su delicadeza; pero que á despecho suyo propalará la agraciada.

Es el caso que una pobre muger vino á Mahon con el esclusivo objeto de comprar cierto medicamento, cuyo importe ascendia á nueve reales: en ello iba ganando dos céntimos por el mandado, y esto explica á satisfaccion su estado de indigencia; mas calcúlese cual no seria su tristeza y lamentaciones al notar que la bolsa del vestido estaba rota, y que el dinero se le habia extraviado. Conmovido el republicano consoló á la aflijida, y se empeñó en satisfacer por ella el importe de la droga. Bien por nuestro amigo!

«La Crónica» de ayer nos habla de una série de robos, tanto mas reprobables, cuanto que el primero de ellos afecta al patrimonio de los ménesterosos. Nada habiamos dicho, porque no frecuentando nunca las sacristias, ni teniendo tratos con devotos, estábamos muy ajenos de creer que habia fieles que, so pretexto de piedad, acudian á los templos con las apariencias de rogar, y con el punible propósito de apropiarse lo ageno.

Primer robo: el cepillo colocado junto á la puerta de la iglesia parroquial de Santa María, destinado á contener las limosnas que se hacian á favor de la Asociacion de Beneficencia domiciliaria; segundo: el de la capilla de San Antonio de Padua en la iglesia de San Francisco; tercero y cuarto: han sido forcejados el del altar de la virgen de los Angeles y el de Belen.

**ESTADÍSTICA.—Movimiento de poblacion** ocurrido en el distrito municipal de esta ciudad, durante el mes de enero último.

Parroquias.	Matri- monios.	Naci- mientos.	Defun- ciones.
Parroquia de Santa María y sufraganeas de San José y San Clemente . . . . .	4	32	25
Idem de Villa-Carlos . . . . .	1	4	6
Idem de San Luis . . . . .	3	5	6
Suman. . . . .	8	41	37

Aumento: 4 individuos.

En el número de ayer, al dar cuenta detallada de la funcion que la Union Militar ofrecia para el domingo próximo, concluimos con una súplica que se nos hizo, y como el cajista se comió la palabra *sábado*, de suma importancia en el asunto, volvemos á reproducir el texto.

«Se nos suplica hagamos presente, que las localidades estaran al despacho desde las nueve de la mañana del sábado, reservandose las de los señores abonados á la ópera, hasta las doce del mismo dia.»

Mas claro: hasta las doce de hoy sábado (12 de Marzo) se les reserva sus localidades á los señores del abono pasado.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Santo de hoy.  
San Gregorio el Magno, doctor.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en la iglesia de San Antonio.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

Entrados á libre plática el dia 10.  
De Barcelona y Alcudia en 21 horas vapor-correo esp. Menorca, de 128 t., cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 20 pas. y varios efectos.—Consignado á D. Juan Tallavull.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilis.
		Máx.	Min.					
11	758.	13.5	8.3	64		4	N. fresco.	8

**AFECCIONES ASTRONOMICAS.**

SOL.—Sale á las 6 h. y 17 ms.—Pónese á las 6 h. y 4 ms.  
LUNA.—Sale á las 12 h. y 48 ms. de la m.—Pónese á las 3 h. y 16 ms. de la m.

**PROCESO DE TROPPMANN.**

ASESINO DE LA FAMILIA KINCKE.

(CONTINUACION).

Loew, tornero en hierro primo hermano de Kincke. Ha visto á Juan Kincke partir de Roubaix el 24 de Agosto. Su muger dijo que su marido llevaba 300 francos. Gustavo partió el 5 de Setiembre: la madre el 10. El testigo le prestó un saco de noche.

Vancrombokghe. Juan Kincke antes de partir para Alsacia me indicó los trabajos que debia hacer; pero no me dió á conocer el motivo de su viaje.

Catalina Kincke, de Guebwiller. A mediados del mes de Agosto recibí una carta de mi prima, en la que me anunciaba que Juan Kincke debia ir á Alsacia; pero pasaban las semanas sin que se viese á Juan Kincke. cuando un despacho anunció que el hijo de Kincke vendria en lugar del padre, quien se habia roto una pierna.

(Esta muger fué quien dijo al empleado de correos que el acusado no era Kincke. Reconoce entre las pruebas el reloj que pertenecié á Gustavo Kincke.)

Roller, trabajador de fábrica. He visto á mi primo hermano en Guebwiller, llevaba un reloj de oro, que es es el que me presentais. Gustavo adoraba á su padre y siempre que hablaba de él era con lágrimas en los ojos.

El presidente. Es realmente conmovedor en este asunto, que la desgraciada familia Kincke era modelo de familias, y que los hijos adoraban á su padre.

Peronet, empleado en la fonda del ferro-carril del Norte, reconoce al acusado por haber estado unos quince dias en dicha fonda. No ha dormido dos noches en el establecimiento durante su estancia, las correspondientes á la llegada á Paris de Gustavo Kincke y de la esposa de Kincke con sus demas hijos.

Onesime Dufour, quincallero de Paris, cuenta que el acusado le compró una pala de mano.

Enriqueta Duval, de veinte años de edad, declara que el acusado compró en el almacen de su padre un pico pequeño.

Estos hechos reconocidos por el acusado no dan lugar á ningun debate.

En este punto terminó á las seis de la tarde la vista de causa el primer dia. Troppmann salió precipitadamente del salon saltando por encima de los bancos.

Al entrar en su calabozo mostró buen humor. Al dia siguiente se presentó ante el tribunal con la misma calma. Es imposible describir su mirada, porque nunca abre completamente los ojos.

(Continuará).

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

Depósito General de Mahon.

COMISION DIRECTIVA.

MES DE FEBRERO DE 1870.

ESTADO n.º 238 que conforme al artículo 39 del Reglamento de Depósitos Generales de puerto, la Comisión Directiva del de Mahon, presenta a la Junta de Comercio de esta plaza de los ingresos y pagos de dicho depósito.

EFECTOS.	Clase de cabos.	GÉNEROS LICITOS.				Derecho de depósito.	GÉNEROS ILICITOS.				Derecho de depósito.
		Existencia anterior.	Entrada.	Salida.	Existencia actual.	Esc. ms.	Exist. anterior.	Entrada.	Salida.	Existencia actual.	Esc. ms.
Aguardiente de caña .....	Bocoyes.....	5		5							
Azúcar quebrado .....	Cajas.....	219		60	159						
Cebada.....	Kilógramos.....	36000			36000						

ESTADO DE LOS INGRESOS Y PAGOS.

	Existencia del mes anterior.	InGRESOS.	PAGOS.
		Esc. mil.	Esc. mil.
Por la insercion de los estados de este mes en el periódico «El Menorquin» s/r. n.º 495.		348 446	1 600
Saldo existente S. E. & O.		348 446	346 846
		348 446	348 446

Mahon 28 febrero de 1870.—José Domingo.—Miguel Estela.—Juan Grafulla.

**PAPEL PERSA DE PAJA DE ARROZ PARA CIGARRILLOS.**  
**V.º H.º PARIS. -- Barcelona: Asalto, 12.**  
**MARCA -- PORTADA DE LOS LIBRILLOS TAMANO REGULAR.**



La dirección de este depósito exclusivo, que dice Barcelona, Asalto, 12, inferior, figura en unas cubiertas en el ribete superior y en otras en el inferior.

Se publica este diseño para que fijándose en él los consumidores y no exponiéndose así a que los vendan por papel legítimo papeles falsificados, quede a salvo el crédito preferente de que goza el papel Persa de paja de arroz de la fábrica que lo elabora con privilegio esclusivo y no perjuiciumen esta marca los papeles groseros de fibras animales mezcladas con fibras vegetales, y de textiles malos combinados con productos químicos peligrosos, que se han usado en un sin número de escandalosas falsificaciones.

NOTA. Todos los librillos llevan en letras de relieve este sello:  
**José Antonio Patxot, Barcelona, Asalto, 12.**  
 Sucursal en Mahon: Francisco Timoné, estanco; calle del Castillo.

**Esteban Renard**  
 MECÁNICO DENTISTA  
 DEL  
 Ilustre Duque de la Victoria  
 Ex-Regente de España.  
 Calle Nueva n.º 33, principal,  
 MAHON.

**Para Alquilar.**  
 Lo está la casa calle de Gracia n.º 91.  
 Darán razon calle de Deyá n.º 2.

**En venta.**  
 Lo está en pública licitacion el predio Taulera Vella del término de Ciudadela de cabida de 110 cuarteras tierra labrantia. Las condiciones obran en poder del pregonero público y se hallan de manifesto, en Ciudadela en casa del dueño de la finca D. Lorenzo Arguimbau; y en Mahon, en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila.

Por tenerse que ausentar su dueño, en la calle del Cos de Gracia n.º 35 se vende un pianino de la fábrica de Boisselot.

**ELEMENTOS**  
 de  
**GRAMÁTICA CASTELLANA,**  
 arreglados en lo posible a los principios de la Gramática general, por D. ANTONIO VINENT Y MASCARÓ.  
 Se halla de venta en esta Imprenta y en casa de su autor, á 5 Rs. vn. el ejemplar encuadernado al carton.

Nueva é importante publicacion ilustrada con gran número de grabados intercalados en el texto y láminas tiradas aparte.

**EL MUNDO**  
 ANTES DE LA CREACION DEL HOMBRE.

**ORIGEN DEL HOMBRE.**  
 PROBLEMAS Y MARAVILLAS DE LA NATURALEZA.

Obras escritas en alemán por W. F. A. Zimmerman, traducidas al castellano de la décima edicion por D. Enrique Leopoldo de Verneuil.  
 Se publicarán por entregas, de 8 páginas tamaño casi folio á un real una.  
 Se admiten suscripciones en esta imprenta.

**CATALOGO RAZONADO DE LAS PLANTAS VASCULARES DE MENORCA,**  
 por D. Juan J. Rodriguez y Femenias.

Véndese en esta imprenta al precio de 6 reales vn. y en Barcelona, libreria estrangera de Joaquin Verdager, Rambla, 5, frente al Liceo.

En esta imprenta informarán de quien tomara á préstamo doscientos ó trescientos duros.

Se necesitan muchachos aptos para repartir entregas y periódicos. En esta imprenta informarán.

MAHON.—Tip. de Fabregues, hermanos, calle del Norte. 1.